

# 从“斗地主之王”到“民间文艺之星”

□张永久

今年66岁的王书彬是项城市丁集镇关行政村贾庄自然村一位退休教师,因为能拉二胡,积极参与村里的民间文艺演出,一下子成了十里八村的“明星”。

可是谁能想到,几年前,王书彬还是一个把大部分时间都用在“小赌怡情”上的“斗地主之王”。

退休之后,王书彬在家闲着没事,村里的群众也都喜欢斗地主、打麻将之类的活动,一来二去他也迷上了斗地主,有时候玩起来,连饭都顾不上吃。时间一长,他还成了有名的“熬到底”,意思是只要有人愿意来,打牌一定会奉陪到底,成为村里牌场上有名

的“斗地主之王”。由于一坐就是一上午甚至一天,有时候晚上还来,他的血压也升高了。家人开始反对他打牌,可是他觉得没事干,认为“小赌怡情”,始终不放在心上。

今年5月底,项城市大力开展新时代文明实践活动,在市里建中心,在镇里建所,在村里建站。市里送来了思想政治理论、方针政策、法律法规等宣讲,还送来了文艺演出;镇里大张旗鼓地鼓励广大村民参与文化活动,定期开展文艺演出。

这下,年轻时就爱好文艺的王书彬坐不住了。他自幼喜欢文艺,会演奏风

笛,会拉二胡,于是,他放下手中的纸牌,联系村里的文艺演出队,自费重新买来风笛和二胡,加入了村里的歌舞队行列。

从此,不仅他自己不斗地主了,在他的带领下,以前一起打牌的人也渐渐参与到文化活动中来。

如今,王书彬不仅彻底戒掉了斗地主,还接受镇里及附近桥口村、北街回民村、丁集村等文艺演出队的邀请,积极为演出队免费伴奏。他还积极对身边学习二胡的人进行指导,为身边群众创作的各种反映党的好政策、文明新风等内容的作品谱曲或者伴奏,用自己的行动弘扬“正能量”。

谈及自己的变化,王书彬激动地说:“农民有了精神寄托,自然也就‘不想赌了’。市里开展的新时代文明实践活动很及时,很接地气,也很受欢迎,带动了广大老百姓一起参与,唤醒了传统农村文化的淳朴、纯正特质,推进了新型乡土文化、农家文化、农村文化的发展,切实提升了农民的生活品位。”①

## 百姓故事



(上接第一版)必须深入贯彻全市领导干部会议精神,围绕实现“决胜全面小康、实现高质量跨越发展”目标、围绕建设“满城文化半城水,内联外通达江海”中原港城、围绕兑现“大干快上三五年,请君再看周口城”庄严承诺,统一思想、凝聚人心,鼓舞斗志、蓄积力量,激励全市上下增强出彩意识、厚植出彩动力、焕发出出彩激情、争做出彩周口人,唱响绘就周口特色添彩画卷的主旋律。

## 表彰先进 合力攻坚

近日,郸城县张完乡多迷店行政村召开“两建三扶四评”表彰会,隆重表彰孝老爱亲户、脱贫致富户、遵纪守法户、清洁卫生户,广泛开展孝德文化和法治宣传,着力改善农村人居环境,吹响脱贫攻坚冲锋号。图为表彰现场。

记者 卢好亮 摄

导责任,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,千方百计提高宣传思想工作的引导力、影响力,确保全市宣传思想工作取得新进展新成效。

## 厚重土地承载民生根基

(上接第一版)通过国审和省审品种14个,获河南省科技进步一等奖1项,二等奖7项。周麦27、22、26分别创造了827.1公斤、764.2公斤、761.9公斤等3项国内高产记录。其中,周麦27连续两年销售量突破6千万斤,树立了全国新品种推广新的标杆。

从粮食短缺,到增产增收,再到“解放”双手。昔日从事农业生产的得力助手——牛马,转变成了全面机械化。正是由于农业机械化的推进,释放了农村劳动力,为促进产业转型提供可靠的保障。

1981年,农村全面实行家庭联产承包责任制,原公社、大队、生产队所有和经营的农业机械逐步承包给个人,集体购买农业机械减少,户营农机迅速增长。1983年,中央一号文件《当前农村经济政策的若干问题》中,国家正式允许农民个人或联户购买农业机械,农民有了农机经营的自主权,自办农业机械的积极性逐渐高涨。农民个人大量购置和经营农业机械,形成了多种经济成分,农民拥有的农业机械不再仅仅是为自己服务的生产工具,而且成为农民逐步走上经营的社会化服务道路的致富载体。

2004年,国家开始施行农机购置补贴这一惠农政策,为周口市农机发展插上了腾飞的翅膀。截止到2017年底,周口市农业机械总动力已达845.84万千瓦,是1978年的8.06倍,大中型拖拉机3.37万台,小型拖拉机28.26万台,联合收割机达到3.14万台。从2004年截止到2017年底,我市共争取到中央、省农机购置补贴资金13.95亿元,受益农户6.67万户,共补贴各类农机具9.3万台。农机补贴政策极大地激发和调动了广大农民群众、农机合作服务组织投资购买农机的热情,提高了我市农机装备水平,优化了农机装备结构,大型化、多功能、技术含量高的机械得到快速发展。全市主要农作物耕种收综合机械化水平由2004年的不到50%,发展到了2017年的84%,增长了34%。

农业机械化的发展极大地改善了农业生产劳动条件,减轻了劳动强度,缩短了劳动时间,劳动人民面貌黄土背朝天、弯腰割麦、躬耕劳作的耕作方式彻底成为历史。三夏生产由原来的一个多月,缩短到5—7天,三秋生产可以提前10—15天完成收秋和小麦播种任务。排灌机械出动4—5天,全市农田可以普浇一遍,灾害之年不见灾。“一天就过麦罢”成了现

全。农业标准化生产基本覆盖了所辖县1市1区,涉及到周口市主导产业和特色产业,标准化覆盖率达到85%以上。依托农业产业化龙头企业、农民专业合作社、家庭农场等农业经营主体,先后建成8个国家级农业标准化示范区和27个省级农业标准化示范区,认定省级和市级农业标准化生产示范基地86个,面积25.2万亩。成功申报无公害农产品143个,绿色食品48个,地理标志农产品6个(扶沟西瓜、扶沟辣椒、淮阳黄花菜、项城白芝麻、黄泛区黄金梨、郸城红薯),获证农产品产地面积达131.8万亩。着力规范农产品生产记录档案,全市所有农产品基地都建立健全了生产记录、投入品使用记录、销售记录等档案,确保了农产品质量的可追溯性。我市西华县和扶沟县分别被认定为第二批国家农产品质量安全创建试点单位和第二批省级农产品质量安全县创建试点单位。

改革进程中,一些深层次问题逐渐显现。农村普遍存在集体资产产权归属不清晰,权责不明确,保护不严格等问题,侵蚀了农村集体所有制的基础,影响了农村社会的稳定,农村集体产权制度改革势在必行。按照中共中央、国务院和省委、省政府推进农村承包地确权登记颁证工作的安排部署,我市农村承包地确权登记颁证工作于2014年7月启动试点,试点结束后,2015年6月,下发了《周口市人民政府办公室关于印发周口市农村土地承包经营权确权登记颁证工作实施方案的通知》(周政办〔2015〕68号),明确了指导思想、总体要求、工作原则、工作重点、工作步骤。2017年底,全市适度规模经营的家庭农场及种植大户达4600家,户均种植106亩,已有4506家家庭农场进行了注册登记,农业农村部门认定的家庭农场1009家。目前,省级示范家庭农场达16家,市级示范家庭农场达193家,县级示范家庭农场610家。

涉农企业经营不断壮大,产业化水平明显提高。以企业为生产经营主体,租赁农户土地建立原料生产基地,土地由企业直接经营。企业以工业化、产业化的思维和方式组织开展农业生产,充分利用企业的资金、设备、科技、经营管理、开拓市场等方面的优势,推动了农产品生产基地建设和农业产业化经营,促进农业转型升级,直接带动了农业产业结构调整和农村经济发展。通过订单合同、合作经营等形式,不仅较好地解决了农产品“卖难”问题,也大大提高了农产品附加值和经济效益,带动能力进一步增强。截至2017年底,全市涉农企业租赁土地的达338家,规模经营土地面积289万亩。目前,全市重点培育市级以上260家

[2007]68号)、《关于进一步促进农民专业合作社健康发展的意见》(周政办〔2010〕153号)等文件,为农民专业合作社的发展提供了宽松的政策环境,农民合作社在发展中规范,组织化程度明显提高。全市农民专业合作社由2008年底的783家发展至2017年底的15331家,其中,种植业合作社10430家,农业服务型合作社1149家。合作社成员人数达37万人,合作社统一购进生产资料48亿元,合作社组织销售产品89亿元,辐射带动周边61万户,全市土地流转面积从2006年的50多万亩,上升到2017年的291万亩,约占家庭承包耕地的29%。2018年7月份,我市向际部际联席会又推荐10家合作社申报国家级示范社,目前国家级37家(新增10家后将达47家)、省级61家、市级409家、县级1280家。

家庭农场如雨后春笋般迅速发展。2013年中央一号文件提出,鼓励和支持承包土地向专业大户、家庭农场、农民合作社流转。根据《农业部关于促进家庭农场发展的指导意见》(农经发〔2014〕1号)精神,市农业局出台了《关于促进家庭农场发展的指导意见》(周口市示范家庭农场认定管理办法),为家庭农场发展创造培育了健康环境,土地生产率、劳动生产率进一步提高,竞争力、抗风险能力显著增强。截至2017年底,全市适度规模经营的家庭农场及种植大户达4600家,户均种植106亩,已有4506家家庭农场进行了注册登记,农业农村部门认定的家庭农场1009家。目前,省级示范家庭农场达16家,市级示范家庭农场达193家,县级示范家庭农场610家。

涉农企业经营不断壮大,产业化水平明显提高。以企业为生产经营主体,租赁农户土地建立原料生产基地,土地由企业直接经营。企业以工业化、产业化的思维和方式组织开展农业生产,充分利用企业的资金、设备、科技、经营管理、开拓市场等方面的优势,推动了农产品生产基地建设和农业产业化经营,促进农业转型升级,直接带动了农业产业结构调整和农村经济发展。通过订单合同、合作经营等形式,不仅较好地解决了农产品“卖难”问题,也大大提高了农产品附加值和经济效益,带动能力进一步增强。截至2017年底,全市涉农企业租赁土地的达338家,规模经营土地面积289万亩。目前,全市重点培育市级以上260家

## 中国人民解放军第18军组建原址——郸城县吴台庙

□记者 徐松

部队,1949年2月18日在河南鹿邑县五(吴)台庙(今属郸城县)正式组建,军长张国华,政治委员谭冠三。18军成立后,立即投入到渡江南进的准备工作。

周口市政协 2010年第2辑(总第12辑)《周口文史资料选辑》载:“淮海战役胜利结束后,豫皖苏军区撤销,原部队编为中国人民解放军第2野战军第18军,张国华任军长,谭冠三任军政委……”

张国华的女儿张小康著有《雪域长歌》一书,记述了以18军为主体的解放军指战员,克服无数艰难险阻进军西藏,和平解放西藏的情景。张小康说:“古今中外,无论哪个民族、哪个国家,都有自己超越时间和空间的英雄,他们的精神永生永存,国家和民族才有希望。我们是直接接触过他们的一代人,我们的历史责任就是让子孙后代了解他们,让历史永远记住他们。”

近年来,郸城县县委、县政府斥资修整吴台庙遗址,设立“中国人民解放军第18军组建原址”碑刻,布设原18军吴台庙历史展馆,把这一段光荣的历史精彩地展现在人们面前。

让我们铭记那些为了多数人的幸福宁可牺牲个人利益甚至生命的人们,那些书写不朽篇章的人们;让我们铭记1949年2月18日中国人民解放军第18军组建的日子;让我们铭记周口的吴台庙,这是中国人民解放军第18军组建的地方;让我们铭记豫东大平原这片充满神奇色彩的土地,曾经孕育过老子和鬼谷子,也是曾经孕育过一个传奇的起点。①

## 红色记忆——党在周口的奋斗历史

## 市工商局提醒老年人警惕保健品消费陷阱

本报讯(记者 窦娜)近年来,一些不法商家利用老年人迫切追求健康、警惕性低、维权意识弱等心理特点,使老年消费者合法权益受到损害。为此,市工商局12315指挥中心提醒广大老年消费者在购买保健品时,警惕保健品消费陷阱。

免费诱饵。以免费为诱饵,诱使老年人上当受骗的手法最为常见。有些商家以免费旅游、免费抽奖、免费聚餐等方式吸引老年人参加,再以免费体检编造各种疾病诱使老年人高价购买保健品。

亲情攻势。有些商家利用老年人渴望交流、渴望亲情的心理大打感情促销。销售人员先是向老年人热情招呼、上门陪伴,甚至帮忙做家务等,待取得信任后便大力推

销价格不菲的保健品。“专家”授课。一些商家打着公益旗号,如某康复协会、某疾病防治中心、某防治工作站等骗取老年人信任;有的商家则邀请各类“专家”前来授课,谎称“国家重点扶持项目”;有的商家雇佣“托儿”,以写感谢信、送锦旗、现身说法等方式蒙蔽老年人。

投资理财。一些商家表面上推销项目投资、现金回购,以高收益诱惑老年人进行投资理财,实际设置圈套推销保健品。

市工商局12315指挥中心提醒广大老年消费者,保健品对治疗某些疾病有一定辅助作用,但不能代替治疗药物。如果出现身体不适,应去正规医院诊治。①

企业和雨润集团等国内知名企业先后落户周口。10个销售收入20亿元以上的农业产业化集群已建成,集群总资产达到265.56亿元,集群总销售收入达到299.45亿元,同时辐射带动农户35万户。如周口市太康通泰纺织产业集群连接太康县第一棉纺织厂等本地棉纺及加工企业80多家,连接太康县银裕棉花种植专业合作社等农民专业合作社100多家,承接江苏南通悦业纺织公司等外商单位50多家,现有棉花种植基地40万亩,年产皮棉2万吨,主要产品为60支至120支系列高精梳、坯布和针织服装产品。集群领办的龙头企业上连基地,下接市场,不断加强良种繁育、原料基地等上游产业链建设,发展精深加工,拓展包装储藏、物流配送和市场营销等下游环节,初步形成了产供销、贸工农相互配套、协调发展现代农业产业体系。2006年以来,全市各龙头企业对农产品原料基地投入资金年均递增23.8%,其中改良土壤、农田水利、设施农业等基础设施建设投入1000多亿元。

农村一二三产业融合正稳步推进。近年来,我市高度重视促进农村一二三产业融合发展,将其作为农业现代化和新型城镇化战略的一项重要举措,做出总体部署。按照国务院办公厅印发的《关于推进农村一二三产业融合发展的指导意见》,提出了我市农村一二三产业融合发展的总体要求,就发展产业融合方式、培育产业融合主体、建立利益联结机制、完善产业融合服务、健全推进机制,作出了具体部署。2016年,以小麦产业为依托,在沈丘县、扶沟县、太康县、淮阳县、商水县开展了农村一二三产业融合试点。2017年,重点支持沈丘县开展农村一二三产业融合试点。目前我市农村产业已呈融合发展趋势;各类新型经营主体不断壮大,在探索多种利益联结机制方面已经有较好基础;在农业内部融合型、产业链条延伸型、农业功能拓展型、新技术渗透型、多业态复合型等几种类型中有一定的实践基础,取得了初步成效。2017年以郸城县红薯加工园区为主要依托,按照高起点、高标准、高水平创建标准化原料基地、集约化加工园区、体系化物流配送市场营销“三化一体”,并与推进新型城镇化、新农村建设结合实现镇(城)区、园区、农区“三区互动”的要求,郸城县成功申报了国家级甘薯产业一二三融合发展先导区。

改革开放,从农村起步,孕育了希望的田野。40年后的周口农业,正以高质量的发展,描绘出周口“乡村振兴”更加灿烂的明天。①